



**MEMORANDUMUL DE ÎNȚELEGERE ÎNTRE REPUBLICA
MOLDOVA ȘI COMISIA EUROPEANĂ**

CU PRIVIRE LA

**PROGRAMUL APROFUNDAT DE CONSOLIDARE
INSTITUȚIONALĂ**

CHIȘINĂU, 15 MAI 2010

1. Introducere

Principalul obiectiv al Parteneriatului Estic este crearea condițiilor necesare pentru accelerarea asocierii politice și continuarea integrării economice în Uniunea Europeană a țărilor partenere interesate. Noile Acorduri de Asociere, care vor substitui Acordurile de Parteneriat și Cooperare, vor crea o legătură politică puternică și vor contribui la implementarea obiectivului de edificare a zonei de liber schimb profunde, apropierea de reglementările ajustate la legislația și standardele UE. Viitoarele acorduri vor necesita implementarea reformelor considerabile în cadrul instituțiilor care se vor angaja să pună în aplicare obligațiile ce decurg din acestea. Dezvoltarea noilor relații contractuale, prin urmare, ar trebui să meargă umăr la umăr cu acțiunile structurate și energice orientate spre fortificarea capacităților instituțiilor de bază.

Programul Aprofundat de Consolidare Instituțională (CIB) al Parteneriatului Estic își propune să răspundă acestor provocări. Programul reprezintă o planificare pe termen mediu și stabilește cadrul de aplicare a măsurilor elaborate în comun de către Comisia Europeană și Republica Moldova și are drept obiectiv acordarea de asistență pentru implementarea acestora prin fortificarea unui număr limitat de instituții centrale, implicate în pregătirea terenului pentru viitoarele acorduri și punerea lor în aplicare. Programul Indicativ Național IEPV pentru Republica Moldova, prevăzut pentru perioada 2011-2013, adoptat de Comisia Europeană pe 2 martie 2010, prevede alocarea de fonduri pentru Programul Aprofundat de Consolidare Instituțională.

2. Domeniul de aplicare a Memorandumului

Acest Memorandum fixează intenția Republicii Moldova și a Comisiei Europene de a elabora un *Document Cadru al Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională*, identificând instituțiile care necesită a fi consolidate, inclusiv aspectele cheie, care urmează să fie abordate și instrumentele posibile pentru a fi utilizate în procesul de punere în aplicare a Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională. Pe baza Documentului-Cadru, instituțiile în cauză, sub supravegherea coordonatorului pentru Moldova al Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională, vor dezvolta și implementa *Planurilor de Reformă Instituțională*, cu sprijinul UE.

3. Pachetul financiar indicativ și provocări de bază ale reformei pentru a fi abordate de către Programul Aprofundat de Consolidare Instituțională

Un buget de 41.16 milioane de euro este alocat, cu titlu indicativ, pentru implementarea Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională, pe parcursul perioadei anilor 2011-2013. Adicional, acesta poate fi suplimentat din fondurile IEPV, după caz, pentru a consolida Programul și pentru implementarea unor măsuri adiacente. Programul Aprofundat de Consolidare Instituțională este deschis pentru fonduri din partea altor donatori.

Programul CIB va încerca să abordeze provocările principale de reformă, inclusiv:

- *Reforma administrației publice*
- *Consolidarea statului de drept și respectarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale*
- *Pregătirea Republica Moldova pentru a beneficia de posibila viitoare zonă aprofundată și comprehensivă de comerț liber cu Uniunea Europeană*

Republica Moldova urmează să contribuie la Program financiar sau prin alte modalități, în conformitate cu normele directe ale programului. Republica Moldova urmează să pună în aplicare măsuri, care vor reduce fluctuația de cadre în instituțiile selectate și pentru a păstra know-how-ul acumulat în procesul de implementare a Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională.

4. Monitorizare

Se intenționează ca progresele implementării Programului Aprofundat de Consolidare Instituțională să fie evaluate de către organismele relevante stabilite, în conformitate cu Acordul de Parteneriat și Cooperare sau acordul succesiv. De asemenea, va avea loc monitorizarea regulată a asistenței UE. În plus, instituțiile beneficiare vor înființa Comitete de Coordonare pentru a monitoriza Planurile Reformei Instituțională de implicare a Comisiei Europene și a altor donatori, care vor contribui.

5. Dispoziții finale

Decizia privind finanțarea va fi aprobată în funcție de disponibilitatea fondurilor și autorizările autorității bugetare și, de asemenea, urmează să primească avizul Comitetului de gestionare IEVP.

Acest memorandum de înțelegere reprezintă doar o intenție la nivel de politici și nu conține obligații juridice, iar părțile nu au intenții să le creeze.

6. Pagina pentru semnare

Din partea Guvernului Republicii
Moldova



Vlad Filat, Prim-ministru

Din partea Comisiei Europene



Ștefan Füle
Comisar pentru Extindere și Politica
Europeană de Vecinătate